
令和６年 第３回真室川町教育委員会 会議録 

 

 令和６年５月２８日（火）午後１時３０分より、真室川町役場町民研修室において、

令和６年第３回真室川町教育委員会を開催した。 

 

1. 出席委員    教育長     門脇  昭 

          委 員     遠田 且子 

          委 員     山田 敏一 

          委 員     鮭延三枝子 

  欠席委員    委 員     中塚 聖子 

 

2. 事務局出席者   教育課長    髙橋 雅之 

          指導主幹    長倉  守 

          学校教育係 

          課長補佐    阿部 一彦 

          生涯学習係 

          課長補佐    佐藤 正美 

          子育て支援係 

          課長補佐    栗田  猛 

          課長補佐    須田 綾子 

 

3. 会議案件 

  日程第１  前回会議録の承認について 

  日程第２  教育長事務報告について 

  日程第３  報告 

  日程第４  議案第７号 

         学校医等の委嘱について 

日程第５  議案第８号 

         真室川町教育支援委員会委員の委嘱について 

日程第６  議案第９号 

         真室川町特別支援教育推進委員会委員の委嘱について 

日程第７  議案第１０号 

         真室川町学校教育指導委員会委員の委嘱について 

日程第８  議案第１１号 

         真室川町いじめ問題対策連絡協議会委員の委嘱について 

日程第９   議案第１２号 

真室川町学校運営協議会委員の任命について 

日程第１０  議案第１３号 



         真室川町外国語教育推進委員会委員の委嘱について 

日程第１１  議案第１４号 

         真室川町学校保健委員会委員の委嘱について 

日程第１２  議案第１５号 

         真室川町教職員安全衛生委員会委員の委嘱について 

日程第１３  議案第１６号 

         真室川町学校給食運営委員会委員の委嘱について 

日程第１４  議案第１７号 

真室川町学校給食献立作成委員会委員の委嘱について 

日程第１５ 議案第１８号 

真室川町行事調整委員会委員の委嘱について 

日程第１６ 議案第１９号 

真室川町文化行事企画委員会委員の委嘱について 

日程第１７  議案第２０号 

真室川町社会科副読本編集委員会委員の委嘱について 

日程第１８ 議案第２１号 

真室川町公民館運営審議会委員及び真室川町社会教育委員 

の委嘱について 

日程第１９ 議案第２２号 

         真室川町文化財保護委員会委員及び真室川町立歴史民俗資料館 

運営委員会委員の委嘱について 

日程第２０  議案第２３号 

           真室川町スポーツ推進委員の委嘱について 

日程第２１ 議案第２４号 

真室川町教育委員会会計年度任用職員の給与及び費用弁償に関す

る規則及び真室川町教育委員会会計年度任用職員の勤務時間及び

休暇等に関する規則を廃止する規則の制定について  

日程第２２ 議案第２５号 

真室川町立真室川中学校部活動指導員の任用等に関する規則の 

一部を改正する規則の制定について  

日程第２３  議案第２６号 

令和６年度教育予算補正案の原案について 

日程第２４  その他 

日程第２５  閉会 

 

4．会議の経過 

教育長 

 

 

 

 委員の定数を満たしておりますので、ただいまから令和 6年

第 3回真室川町教育委員会を開会いたします。 

 本日の案件は日程第 1 から日程第 25 までとなっておりま

す。まず、日程第 1、「前回会議録の承認について」、事前配布
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させていただいておりますが、修正等はございませんか。 

 ありません。 

前回会議録は承認されました。それでは日程第 2、「教育長

事務報告について」、一括して事務局から説明をお願いします 

（学校教育係の事務報告及び予定を一括して説明） 

（子育て支援係の事務報告及び予定を一括して説明） 

（生涯学習係の事務報告及び予定を一括して説明） 

 3つの係からの説明について、何か質問ございませんか。 

スタディツアーの周知、案内はされていますか。 

5月 27日に区長回覧により既に配布しております。 

6 月 12 日のカゴメの出前授業の内容について教えてくださ

い。 

今年度、民間の食品企業「カゴメ」から野菜摂取量を測定で

きる「ベジチェック」という機器を賃借し、各小中学校に持ち

回りで設置しております。また、同社の社会貢献活動によりト

マト苗を提供いただいており、栽培体験を通じた「植育」に取

り組み、健康や野菜摂取の大切さなどの「食育」を題材とした

講演のほか、各小中学校の児童生徒だけでなく、保護者にも学

んでいただける内容の出前授業となっております。 

緒方湊さんからの提案もあり、カゴメと連携して事業を行

っています。民間企業なので、宣伝とならないよう運用してい

く必要がありますが、官民連携した注目に値する取り組みか

と思います。ぜひ学校訪問の際に測定してみていただきたい

と思います。 

先日、あさひ小学校にベジチェックの機器があったので測

定しました。子どもたちも楽しく測定しているようで、毎日測

ると、体調管理の一環になると思いました。 

サッカー「モンテディオ山形市町村応援デー」について、小

学校の運動会と重なっておりました。行事の重複を避ける調

整はできなかったのでしょうか。 

モンテディオ山形から日程の打診は前年度の 2 月頃となっ

ております。ホームゲーム数に限りがあり、また他市町村との

兼ね合いもありますが、相談していきたいと思います。 

子どもたちが参加できれば、大人もついていくことになり、

参加人数が増えることでスポーツ熱も高まると思います。是

非、子どもたちが多く参加できるような日程にしてもらいた

いと思います。 

今回、ドラえもんの声で活躍している町出身の木村佳代さ

んにも現地に来ていただきました。大変な認知度で大人気で

した。今回の応援は、5つの市町村でしたが、木村さんのおか
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げで真室川町が注目を集めていたように感じたところです。 

他に質問等ございますか、なければ次へ進みます。 

日程第 3について、事務局より報告をお願いします。 

（歴史民俗資料館企画展、地区中学校駅伝大会結果について

報告） 

ご質問等はありますか 

ありません。 

次へ進みます。日程第 4から第 20まで、教育委員会が設置

する委員会の各委員の委嘱・任命についてとなります。一括で

審議させていただきます。 

事務局より説明をお願いします。 

（日程第 4、議案第 7 号から日程第 17、議案第 20号まで一括

で説明） 

（日程第 18、議案 21 号から日程第 20、議案第 23号まで一括

で説明） 

質問等ありませんか。 

ありません 

議案第 7号から議案第 23号まで、一括して議決することに

ご異議ありませんか。 

ありません。 

議案第 7号から議案第 23号まで、一括して議決されました。 

次に日程第 21、議案第 24号について説明をお願いいたしま

す。 

（日程第 21、議案第 24号「真室川町教育委員会会計年度任用

職員の給与及び費用弁償に関する規則及び真室川町教育委員

会会計年度任用職員の勤務時間及び休暇等に関する規則を廃

止する規則の制定について」を説明） 

ご質問はありますか。なければ、議決することにご異議あり

ませんか。 

ありません 

議案第 24号は、異議なしということで、議決いただきまし

た。 

次に日程第 22、議案第 25号について説明をお願いいたしま

す。 

（日程第 22、議案第 25号「真室川町立真室川中学校部活動指

導員の任用等に関する規則の一部を改正する規則の制定につ

いて」を説明） 

部活動指導員の活動も本来の指導という部分から活動の見

守りという部分へシフトしてきているところですが、本来の

技術的な指導面に戻った際に、再び規則が変わることはあり
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ますか。 

勤務や従事といった点で、1回とか、1日といったものでは

なく、時間に応じて報酬を支払う任用形態となるため、会計年

度任用職員に見直し、規則の改正を行うものです。今後、部活

動の技術的な指導ができる方を任用された場合でも、時間単

位の勤務条件となるため、規則が変わることはありません。 

質問等ありませんか。 

昨今、部活動の指導者という肩書きや資格の方がなかなか

いないので、会計年度任用職員という位置づけになるのは理

解できます。一方、熱中症や事故など有事の対応の仕方や理解

に心配な部分があります。 

現在任用している職員は特別な資格を持っているわけでは

ありませんが、学校の指導体制の中で役割を理解し、他の顧問

と連携し、有事の際は組織的に対応するようにしていただい

ています。 

委員がおっしゃったような部分もあると思います。学校で

は熱中症対策のマニュアルがあるので、そういったものや基

準などの情報を提供し、委員会、中学校と十分連携をとって対

応します。 

有事の際は救急救命や AED 等必要になることもあるかと思

いますが、その前に顔色が悪かったら休ませる、異常を感じた

ら先生に報告するなど、そういったことが重要になってくる

と思いますので、講習会を受講するなどして、ある程度の知識

を身に着けておいてほしいと思います。 

部活動指導員向けの講習会などはありますか。 

毎年、県主催の講習会があります。 

小学校ではプールの際に教員の AED 講習を行っています。

中学校では行っているかはわかりませんが、そういったもの

への参加を促すなど、学校と連携して対応していきます。 

コロナ禍以前は、中学校において生徒を対象とした AED 講

習がありました。生徒だけでなく先生も含めた備えが必要だ

と思います。 

その他、ご意見、ご質問なければ、部活動指導員の件につい

て、議決することにご異議ありませんか。 

ありません。 

議案第 25号は、議決いただきました。 

次に日程第 23、議案第 26号について、説明をお願いいたし

ます。 

（令和 6年度補正予算について説明） 

（令和 6年度補正予算について説明） 
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井戸水の加圧送水ユニットの故障は、総合運動公園のトイ

レに限った話ですか。散水装置は大丈夫ですか。 

井戸水のタンクは一つで、加圧送水ユニットはトイレに送

るものと散水用の 2 種類があり、今のところ散水用の装置は

故障していません。ただし、耐用年数を経過しているため、計

画的な更新について、係内でも検討を進めているところです。 

水洗トイレに井戸水を使うことは、機械にとって良くない

という話を聞いたことがあります。水道を使用した方が機械

は長持ちするのではありませんか。 

井戸水を使用すると汚れが出やすいなどの問題はあるかと

思います。運動公園内にはトイレが 4カ所あり、これを井戸水

から水道に代えるとなると、配管上の問題等もあり、改修には

莫大な費用が掛かるため、井戸水利用を維持したいと考えて

いますので、ご理解ください。 

総合運動公園の中央トイレの配管が漏れたり、流れなかっ

たりという状況があったと聞きます。その都度、修繕している

ようですが、費用が嵩むことも問題です。送水ポンプを含め

て、設備には耐用年数がありますので、計画的に更新してくだ

さい。 

貴重なご意見ありがとうございました。 

他にご質問等ございますか。なければ、議案第 26号、令和

6年度教育予算補正案について、議決することにご異議ありま

せんか。 

ありません。 

議案第 26号は議決いただきました。 

それでは日程第 24、その他になります。事務局からお願い

いたします。 

（今後の研修日程について説明） 

研修日程について確認します。 

7月 9日は町議会との教育懇談会が予定されております。  

7 月 12 日午前の東北 6 県市町村教育委員会連合会研修会の

後、午後に施設見学を予定しております。 

7 月 17 日は最上地区市町村教育委員会協議会 7 月研修会が

あります。中学校部活動の地域移行がテーマとなりますので、

6月の教育委員会協議会後に、現段階の真室川町の検討状況に

ついておさらいしたいと思います。 

8 月 2 日は県の山形県市町村教育委員会大会が天童市を会

場に開催されます。 

10 月 9 日は最上地区市町村教育委員会協議会半日研修会が

真室川町を会場にして行われます。真室川町教育委員会が主
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管する形となりますので、今後の会議の中で役割分担など詳

細を決定してまいります。内容については、町イベントハウス

「遊楽館」を会場に、開会行事を実施後、県立博物館学芸員を

講師に「マムロガワクジラ」について講演いただき、町の文化

財紹介として、正源寺の山門や土偶などの見学、鮭延秀綱公の

墓所など真室川町の古い歴史を知ってもらう案で計画してい

ます。 

9 月 19 日には最上地区の生涯学習推進大会が中央公民館で

開催されます。8年に 1回の輪番制となっており、口承文学、

昔語りの野村敬子先生の講演とストロー工房にご協力いただ

き、伝統工芸のわら細工体験を予定しています。 

10 月には日程を確認のうえ、学校、保育施設の訪問を行い

たいと思います。 

自主研修について、委員からは県内の新しい図書館視察の

提案がありました。教育委員会協議会に併せて、視察を行うこ

とも可能かと思います。 

秋には、町内児童生徒の学力実態に関する研修会を予定し

ています。また、以前は本や言葉の紹介など行っていました。

何かご提案がありませんか。 

町のことについて、まだまだ知らないことがあるのではな

いかと思っています。いろんなことを知ったうえで、意見を出

さなければいけないというのがあります。そのため、今回のス

タディツアーについても、町を知るきっかけになるのではな

いかと思いました。 

ありがとうございます。山田委員いかがですか。 

我々の時代の考えと、今の若い保護者の考えは違ってきて

います。授業参観や祖父母参観にあわせて、学校の実態を見る

機会があるといいと思います。 

町教育振興計画に掲げた施策の具現化を感じられるものが

いいと思います。また、子どものいない家庭は普段子どもと触

れ合う機会がありません。地区の中で子どもがいなくなった

と感じます。多くの子どもはスクールバスで通学するため、あ

いさつしたり、声をかけたり、触れあう機会が少なくなりまし

た。安全面でしかたない部分がありますが、町民と子どもたち

がふれあう機会を作れないものかと思います。地域に子ども

がいると実感できるような何かがあればと思います。 

どこを目指して計画を立て、それの進み具合を感じながら、

反省点を見つめ直し、次へ向けて行動していく必要があると

思います。 

ありがとうございます。鮭延委員いかがですか。 
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不登校の子どもについて、今問題になっていると思います。

不登校の子どもとの向き合い方など、研修でそういった講演

を聞ければいいと思いました。 

皆さんからのご意見ありがとうございます。学校訪問につ

いて、日常の様子を見たいということであれば、授業参観や他

校の先生方が集まる校内授業研究会に、教育委員の皆さんを

ご案内するという方法があるかと思います。 

町教育振興計画について、成果は教育委員会の場で報告し

ておりますが、効果が見えにくい部分もあると思います。第 2

次の町教育振興計画策定委員会の際に教育委員の皆さんにオ

ブザーバーとして出席していただきましたが、意見をいただ

く場面はあまりなかったかと思います。例えば、教育委員会の

際に、教育委員の皆さんから思っていることをお話しいただ

くのはいかがでしょうか。アイデアをいただくことで、施策の

ヒントになるのではないかと思います。必ず予算化できるわ

けではありませんが、事務方が気づかないこともあるかと思

いますので、それを一つ研修にしてみるというのはいかがで

しょうか。 

話題の提供、考えるきっかけづくりになればいいと思いま

す。 

あまり構えずに自由にお話しいただければと思います。遠

田委員、山田委員、鮭延委員、中塚委員の順でいかがでしょう

か。いただいた話題をもとに検討できることもあるかと思い

ます。そういった形で今年の研修を進めていきたいと思いま

すのでよろしくお願いいたします。 

 それでは、次回の会議日程について、決めたいと思います。 

次回の会議日程についてですが、6 月 20 日（木）午前 9 時

30分からお願いします。 

はい。 

 ありがとうございます。それでは日程第 25、「閉会」となり

ます。以上を持ちまして令和 6 年第 3 回真室川町教育委員会

を閉会いたします。ありがとうございました。 

 


